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1. PROBLEMATIQUE : VOIR DR 2/9

Suite & un choc subi par la portiére avant gauche du Renault KANGOO de M. MARTIN, vous
devez procéder au changement du panneau extérieur et vérifier le fonctionnement du

systeme du léve-vitre électrique.
Afin de valider ce dernier, on se propose une analyse fonctionnelle, structurelle et
mécanique du systéme.

2. ANALYSE FONCTIONNELLE :

Le léve-vitre est un systéme qui permet a l'automobiliste de mettre una vitre de portiere

en mouvement.

On donne le diagramme des inter-acteurs ci-aprées présentar |z
leve-vitre et son environnement. :

= Question 1 : Al'aide du tableau suivant, comp (G4

\\

FP (Fonction Principale) ou .a" ‘FC
Contrainte) sur chaque p0| tn.

FP

DEPLACER la vitre ‘

FC1

UTILISER I'énergie elect)qﬁe 1|\ pE\ le

FC2

S'’ADAPTER aux contraﬂqtaﬂ «;Zaqw. \hqs é\ﬁ‘rm\nsﬁnnelles de la portiere

FC3

FC4

RESPECTER les pera gs?»v lr.tek N
RESISTER auxﬁ:onuf onss Ihahqqss\et\x&t{{ratlons de la voiture

FC5

FACILITER la mainitenanse S

N

mmes de AvVOoLvi
séeurité /0000 S ™™ s

................

Milieu extérieur
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On donne, ci-dessous, un extrait du diagramme FAST du léve-vitre :

FP1 : Déplacer la
vitre

FT1:commander
le déplacement de
la vitre

FT11 : déclencher le
mouvement de la vilre
par l'utilisateur

et vic sans fin ?

FT12: contrdler l'arrét
du mouvement de la

vitre a la fermeture ou
a l'ouverture compléte

FT2:créerun
mouvement et le
fransmetflre a la
vitre

A 4

FT21 : transformer le
mouvement de rotation
en un mouvement de
translation

FT22 : équilibrer les
couples de commande
d'ouverture et de
fermeture

FT23 : transformer une
énergie électrique en
energie mécanique

FT24 : assurer la
liaison du syste &«

avec la vitre \
N

S1: bouton
électrique

S2: capteur rle
surintensité

S¢c ovstéme de
iras en X avec
rails et galets
entrainés par des
engrenages

54 : ressort de
compensation

S5 : moteur
électrigue
entrainant un
/\(éduc!‘eura‘ roue et

>

o

6 : rail collé surla
vitre

bter

courbure de |- -p

S7 : galets rotulés
dans les rails, jeux
et flexibilité des
bras

/4

Transformer! energie électrique en énergie mécanique

= Question 3:

Rail collé sur Ia vitre

Indiquer comment la vitre est fixée sur le |&ve-vitre :

/2
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3. SCHEMA CINEMATIQUE :

Afin de ne pas surcharger le schéma cinématique ci-dessous, les liaisons rotule entre le bras
principal 3 et le galet 7 en B et entre le bras secondaire 4 et les galets 7 en D et C ne sont pas
représentées. On se référera pour cela au détail en bas de la page.

B G
— = (|

D I Rail mobile porte vitre 6
—h Galet 7a Galet 7b " ]

Glissiére
de la
potrte

37
£ e
1’ .\-‘"\\_
T '
- '\-\.,_,\_\
Pignon d’attaque31 ™, Bra,s*)
Y X ¥ ==3 —~ -
\ — g / T~._ Principal 3
:\ L ‘/ ‘-_\_\ 2
{ i@ n
!} 4
F
l".l
i
\
1
i

L Ensemble des piéces fixes
§1={1,2,511,12,13}

Détail de 'a liai
en B, A "instant
ideswenCetD

Liaison rotule de centre B

|
|
|
|
|
|
|
entre le bras principal 3 et :
1

le galet 7b

| Liaisons ponctuelles de
I direction y entre le galet
: 7b et le rail mobile porte
| Bras vitre 6

| principal 3 g ,'

\\ P /,

\\\ / e
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= Question 4 : Sur le schéma cinematique document DT 4/13, identifier par coloriage
pour chaque classe d'équivalence les éléments suivants :

Rail mobile porte vitre 6
Bras secondaire 4

Bras principal 3

Pignon d'attaque 31
Galets

: Bleu.

: Rouge.

. Vert. N S TR S 1
s latinG | Couleurs a respecter |
' " | impérativement, l
: Marron. T i AR |

= Question 5 ;: Compléter le tableau ci-dessous. Voir DT 4/13 et DR 9/9

* 1 sile mouvement est possible,
* 0 sile mouvement est impossible.

/9

)

aria es

piéces suivantes :

Liaison entre les TRANSLATION ROTATIO ,D Nom de Ia
pieces > T Tz Rx Ry * ."’5' /\ liaison
Bras 4 / Galet 7a 0 0 0 1 4 \ﬁ\\\ O\ﬁorw_E
AN L
Galet 7b / Rail \ \ \\/)\\/
et 1 0 1 N\ #\ 4\\ PONCTUELLE
Bras 3/Bras 4 /\ /5
0 o (\l\ 1 PIVOT
< /*%4
{

sspurces DR5/9, DR8/9 et DR9/9,

= Question 6 : /A pa e d cosy
identifier cj- : ess\a\sigs@a{e\

AN

Famille de matériaux

/4

| 3~/ [s3%s ) | Yacer
y \ |PA MATIERE PLASTIQUE
ACIER

ALLIAGE DE CUIVRE BRONZE

4 .LECTURE DE PLAN

= Question 7 : Alaide du document ressources pages DR 8/9 et DR9/9, compléter le
repéres manquants sur I'éclaté document DT 6/13.
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. Question 8 : Sur le dessin de I'axe 16 ci-dessous, identifier par coloriage les
différentes surfaces en respectant impérativement le code couleur.

rouge

= Question

perspective ci-dessous :

CHANFREIN

= Question 11 :

/5
Surface : _Cﬁul'eur !
Plane Bleu |
Cylindrique Vert
Conique Rﬁuée
T blew |

9 : Inscrire le nom technique usuel des formes, rooérées sur la

MEPLAT

pléter le tableau ci-dessous en indiquant :

+ la nature des surfaces de contact
* le composant et/ou le procédé de fixation /5
 cocher la case correspondant au critere de démontabilité (mécanisme déposé).
Liaison entre les Nature géométrique des surfaces Elément ou procédé de Démontabilite
jod de contact. fixation. N
pieces Démontable D& an
émontable
Carter moteur 28 / X
Carter réducteur 14 PLANE VIS
BEP Carrosserie (les deux dominantes) Rappel coduge
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= Question 12 Identifier par coloriage, sur les 2 vues ci-dessous les surfaces de
contact qui participent a la liaison fixe entre 28 et 14.

Carter 14

Carter 28

. indispensable pour
ie sur le bras

eall Ci- def»‘sl s fvoir ier Ressources DR 6/9 et

D\ ‘\\

= Question 13 : Compléter e
DR 7/9) : 0

o ( e& ‘\NXQ ) R\oﬁe ............. Repére de PALESAGE : ..Bras 3............
Cote tolér{ancw \ 25 H7
Ecart supe\leu (mm) \ -J } \/'i' 0,02 + 0,012
Ecart Infériedy (.%Q) +0,012 0
Cote Maxi. (mrr}\ / arbre Maxi =5 ,02 Alésage Maxi =5 ,012
Cote mini (mon arbre mini=5,012 Alésage mini=5
IT (mm) Y 0,008 0,012
L
e Calculer les valeurs suivantes :
et aXii=: A N g st K e e i =-0,02 mm
BTSN, . et D v Tl ot ki T A e b e el b s =0mm /5
e En déduire le type de I'ajustement: SERRAGE
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7. ETUDE DU COMPORTEMENT STATIQUE :

Le systéme Iéve-vitre électrique doit respecter la Fonction Contrainte qui est de maintenir
en position la vitre par rapport a la portiére. Pour vérifier cette condition, vous allez
déterminer graphiquement I'effort qui s'exerce au point E (contact entre le pignon 31 et le
bras 3).
Hypotheses : - Poids des piéces négligé
- Frottement négligé.

7.1 MISE EN SITUATION
F:c i D B
: centre du pignon 31 it

I ; —
E : contact entre 31 et 3 () A - /,
'

Direction de R
voir Q14 DT 10/13
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w Question 14 : Compléter 'inventaire des actions mécaniques extérieures agissant

sur S (aidez vous du document DT 9/13). Mettre un « ? » dans les cases ol le resultat n'est
pas encore connu.

———

—

—>
Nota: R correspond g la résultante des actions A 4/3 et B 6/3 voir DT 9/13.

Aprés résolution on obtient R vertical dirigé vers le bas et d'intensité 120

ACTIONS POINT DROITE N7
MECANIQUES | DAPPLICATION |  D’ACTION PEYS INTEN=!TE (N)
—_— o~
R ‘ 120

——

O110 0
—

E 313 &

= : Hmwaant le tableau bilan ci-dessous.
»

v Question 18 : Tracer et nommer les actions O 1110 et E 3113 sur le solide isolé

document DT 11/13.

p éc\ cchT;(;?gSE i \&&ggﬁ’? ey ek SENS INTENSITE (N)
R | | 120
Tj1/_15 @ \ ‘\ 426
Esus E e Sy 306
— = /2

/2
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Echelle des forces 6 N => 1mm

Droite d'action de E 3 1/ 3

Dynamique des forces
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8. ETUDE GRAPHIQUE :

Représentation du corps moteur 28. (Voir DR9/9)

v Question 19 : Sur le document DT13/13, compléter le dessin de

définition du corps moteur 28 a I’échelle 1 :1 en:

!_"/12

- Vue de face coupe A-A.

- Vue de gauche.

BEP Carrosserie (les deux dominantes) Rgppelcndage
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ANNEXE GRILLE D’EVALUATION
GRILLE D’EVALUATION BEP CARROSSERIE

1.1. Critéres

QUESTIONS | Page n® .
e Indicateurs 12 10 9 7 6 5 4 3 2 1
points | points | points | points | points | points | points | points | points | poin
|
: 5 PAGE Sans 2 : | 3
Question N°1 2113 Compléter le graphe aralir 1 erreur e .. . _E Srralirs
. PAGE ) Sans : 2
Question N°2 3/13 Fonctions eralir 1 erreur e
; - PAGE " ! Sans
Question N°3 313 Solution constructive N 1 erreur
: o PAGE : Sans 2
Question N°4 5/13 coloriage errer 1 Meereunl e s
; 3 PAGE : i Sans 2 3 4
Question N°5 5/15 Identifier les liaisons SRl 1 erreur erreurs | cnieurs | erreurs 5 erreurs
=
: o PAGE . - ) Sans 2 4
Question N°6 513 Décodage matériaux erreur | 197U | oreurs | erreurs
I
" 5 PAGE ; A Sans 21 3 4 5
Quastion N*7 6/13 Completeritepores erreur 1orrour £4I8UrS | erreurs | erreurs erreurs
; - PAGE i Sans 2 3 4
Question N°8 7113 Identifier les surfaces arialir 1 erreur eiteure | Brreurs | eredrs
. " PAGE ; ; Sans 3
Question N°9 713 Vocabulaire technique 98 s 1 erreur SHals
- PAGE : . Sans
° |
Question N°*10 7113 Solution consfructive eteaiir
) , PAGE ; : Sans 2
Question N°11 713 Solution constructive o el 1 erreur erilire
; 5 PAGE ’ Sans 2
Question N°12 8/13 Coloriage surfaces aralr 1 erreur e
o PAGE . F &) Sans 2 3 5
Question N°13 813 Tableau Ajusleme_r:s 77. ST 1 erreur stiaars | srraurs 4 erreurs arraiita
I = PAGE - y Sans 2 3
Question N°13 8/13 Calcul ajuste_"\ema e 1 erreur erelira terraurs
: s PAGE Y Sans 2 3
Question N°14 10113 Bilan e AM el 1 erreur orrere Ear s
: 5 PAGE Sans
Question N°15| "0 1 PFS erreur
: 5 PACE : : ¢ Sans 2 3
Question N°16 10/°3 Résoluticn graphique SrailT 1 erreur crrauis Brretirs
T n CAGE ’ Sans
Question N 17| 10113 Bilan Wit 1 erreur
N R PAGE Sans
Question N'18 10113 Tracer des AM ST 1 erreur
2 5 PAGE - : Sans 2 4
Em.b..on N°19 12113 Etude graphique il 1 erreur aiais 3 erreurs irhtie

TOTAL SUR

1100

Note non arrondie :

cenxnashaid 200

Note arrondie au demi-point supérieur :
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